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Es soll nun das polare Triigheitsmoment der Flache F, Fig. 167, n
bezug auf den Pol S (Schwerpunkt) gefunden und durch die beiden dqua-
torialen Trigheitsmomente J, und J  ausgedriickt werden. Nun sind:
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Somit ist einerseits J = 2 (ma?) + = (my®) und
andererseits J — 32 (mu?) 4 X (mv*), also
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,,Das polare Trigheitsmoment eines Querschnittes ist gleich der Summe
zweier quatorialer, welche in bezug auf durch den Pol gehende, beliebige,
aber senkrecht aufeinander stehende Achsen genommen sind.*

. Ist der Querschnitt regular, so ist das polare Trigheitsmoment doppelt
so grol wie das dquatomale.*

_SchlieBlich sei noch angefiihrt, daB ein Triigheitsmoment von der Form
mr® (Masse mal Quadrat ihres Abstandes von der Achse) mechanisches
Triigheitsmoment, ein solches von der Form f-r* (Querschnitt mal Quadrat
seines Abstandes von der Achse) geometrisches Trigheitsmoment heifit.

.Aus dem mechanischen Trigheitsmoment wird also das geometrische
erhalten, wenn man in demselben statt der Masse die Fliche einfithrt. Selbst-
verstindlich kann nur von geometrischen Trigheitsmomenten von Quer-
schnitten gesprochen werden.*

§ 55. Tréagheitsmomente von materiellen Linien.
901, Das Triigheitsmoment einer Geraden in bezug auf eine in ihrem
Endpunkte zu ihr senkrechte Achse. Fig. 168.
Auflosung: Die Gerade OA sei gleichmiBig mit Masse belegt gedacht
unid zwar pro Lingeneinheit mit der Masse . Dann ist die Masse des

Fig. 168.
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Demnach wird das Trigheitsmoment der Geraden in bezug auf die Achse O
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In Aufgabe 112 wurde (1°-2*- . . . . . . 4 n%) = gefunden. Da-
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Da {-d=m, die Masse der Geraden ist, folat
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»Das Trigheitsmoment einer Geraden in bezug auf eine in ihrem End-
punkte auf ihr senkrechte Achse ist ebenso grof}, als wenn der dritte Teil
ihrcr;}l'u;em: am freien Ende konzentriert wiire.

202. Das Trigheitsmoment einer Geraden in bezug auf eine in ihrem
Mittelpunkte auf ihr senkrechte Achse.
Auflosung: Dasselbe heift J — Laut Reduktionsformel (179) wird
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,,Das Trigheitsmoment ist '/, des vorigen.*

203. Wie lautet die Formel fiir das Trigheitsmoment eines Kreishogens
in bezug auf die in seinem Mittelpunkte auf seine Mittellinie senkrecht stehende
Achse? Fig. 169.
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Fig. 169.

Auflosung: Der Kreishogen BC habe den Radius r. — Winkel BOC sei
gleich 2¢. Ein unendheh kleiner Teil von BC, ndmlich ae, hat das Triig-
heitsmoment
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wenn & die Masse pro Lingeneinheit des Bogens bedeutet. Das Trigheits-
moment des ganzen Bogens wird dann
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Nun stellt ad-be die Fliche acdf vor, da man letztere ihrer Kleinheit

cadd ) —r§ (ad-be)

wegen als ein Rechteck betrachten kann. 3’ (ad -be) ist dann gleich Fliche 4 BCD.

& : BC¥ . .1 = ir e 4
2 (ad-be)= 9 _-_J-_J-:'-mul,}“ ~ )

—_=— =L — 78008 ¢

=g 5 T €08 ¢-2r-8in g

- , Bllg-cosg
=7 g1 -
\ o
SIIL ¢¢ COS ¢
o

sin ¢ €08 o

o
=27y 0

M '

Porg «f) = =% somit

sing cos g

. %)

-

204, Das Trigheitsmoment eines Kreisbogens in bezug auf seine Symmetrie-
achse. Fig. 169.
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Auflosung: Das polare Trigheitsmoment des Kreisbogens ist .J"JI:.UF"',
daher wird
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